
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“อ านาจคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(สนช.)” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “อ านาจคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) และสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.)” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 31 กรกฎำคม – 1 สิงหำคม 
2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,248 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัอ ำนำจและหนำ้ท่ีของ
คณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) และสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) ในรัฐธรรมนูญฉบบัชัว่ครำว พ.ศ. 2557 อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำก
บญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดย
แบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำง
โทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบับชัว่ครำว พ.ศ. 2557 ท่ีห้ำมมิให้ผูด้  ำรงต ำแหน่ง หรือ         
เคยด ำรงต ำแหน่งใด ๆ ในพรรคกำรเมือง เป็นสมำชิกสภำนิติบัญญติัแห่งชำติ (สนช.) และกรรมำธิกำรยกร่ำงรัฐธรรมนูญ พบว่ำ ประชำชน                
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 71.31 ระบุวำ่  เห็นดว้ย เพรำะเป็นกำรขจดัอิทธิพลของนกักำรเมืองท่ีใชอ้  ำนำจไปในทำงท่ีมิชอบ อนัจะเกิดประโยชน์แก่
ส่วนตนหรือพวกพอ้ง มำกกวำ่ประโยชน์ของประเทศชำติ ขณะท่ี ร้อยละ 22.04 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะนกักำรเมืองมีประสบกำรณ์ท ำงำน
และทรำบถึงปัญหำท่ีจะตอ้งแกไ้ข ควรเปิดโอกำสให้นกักำรเมืองท่ีเก่งและมีประสบกำรณ์เขำ้มำช่วยในกำรบริหำรประเทศดว้ย ควรมองท่ี
ผลงำนมำกกวำ่ต ำแหน่งของพรรคกำรเมือง และ ร้อยละ  6.65 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบบัชัว่ครำว พ.ศ. 2557 ท่ี ใหอ้  ำนำจคณะรักษำควำมสงบแห่งชำติ (คสช.) สำมำรถ
เสนอสภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) ให้มีกำรลงมติปลดนำยกรัฐมนตรี พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.70 ระบุวำ่  เห็นดว้ย เพรำะ         
หำกเห็นวำ่นำยกรัฐมนตรีมีควำมพกพร่องต่อหนำ้ท่ี ไม่สำมำรถบริหำรประเทศได ้ก็สำมำรถเสนอไดท้นัที เป็นกำรเพ่ิมควำมคล่องตวัในกำร
ตรวจสอบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี  ขณะท่ี ร้อยละ 31.57 ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ดูเป็นกำรใชอ้ ำนำจมำกเกินไปและไม่เป็นธรรมใน
ระบอบประชำธิปไตย ควรเพ่ิมกำรมีส่วนร่วมของประชำชนเขำ้มำในกำรตดัสินใจดว้ย และ ร้อยละ  6.73 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบบัชัว่ครำว  พ.ศ. 2557 ท่ีให้สภำนิติบญัญติัแห่งชำติ (สนช.) สำมำรถ
เปิดอภิปรำยคณะรัฐมนตรีได ้แต่ห้ำมลงมติไวว้ำงใจหรือไม่ไวว้ำงใจ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 57.77 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำร
เปิดโอกำสใหค้ณะรัฐมนตรีไดช้ี้แจงกำรท ำงำน และประชำชนไดท้รำบถึงควำมชดัเจนกำรท ำงำนของคณะรัฐมนตรี วำ่เหมำะสมหรือมีควำม
โปร่งใสมำกน้อยเพียงใด ขณะท่ี ร้อยละ 31.89 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะหำกมีกำรเปิดอภิปรำยแลว้ ควรให้มีกำรลงมติไวว้ำงใจหรือไม่
ไวว้ำงใจไดด้ว้ย  และ ร้อยละ  10.34 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 
 
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 3 สิงหาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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 เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 19.87 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.03               
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.19 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.95 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.95           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 54.81 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.03 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 6.57      
มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 30.77 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 50.96 มีอำย ุ40 – 59 ปี และ ร้อยละ 11.70 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 94.46 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 4.98 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.56 นับถือศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ  
ตวัอย่ำงร้อยละ 24.44 สถำนภำพโสด ร้อยละ 73.56 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.00 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่  ตวัอย่ำง      
ร้อยละ 24.32 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 29.47 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 8.62 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 31.72 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.88 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 16.32 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.00 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 24.28  
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 13.18 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.92 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 
11.01 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 3.30 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.34 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 
22.68 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 28.85 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 14.02 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท 
ร้อยละ 7.29 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 8.25 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และร้อยละ 6.57 ไม่ระบุรำยได ้
 

    1.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัรัฐธรรมนูญ ฉบับช่ัวคราว พ.ศ. 2557 ทีห้่ามมใิห้ผู้ด ารงต าแหน่ง หรือ เคยด ารงต าแหน่งใด ๆ ในพรรคการเมอืง           
         เป็นสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) และกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 

 

2.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัรัฐธรรมนูญ ฉบับช่ัวคราว พ.ศ. 2557 ทีใ่ห้อ านาจคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.)  
      สามารถเสนอสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) ให้มกีารลงมตปิลดนายกรัฐมนตรี 

 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบบัช่ัวคราว พ.ศ. 2557 ทีห้่ามมใิห้ผู้ด ารงต าแหน่ง  
หรือ เคยด ารงต าแหน่งใด ๆ ในพรรคการเมอืง เป็นสมาชิกสภานติบิัญญตัแิห่งชาต ิ(สนช.)  

และกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย      เพรำะ เป็นกำรขจดัอิทธิพลของนกักำรเมืองท่ีใชอ้  ำนำจไปในทำงท่ีมิชอบ อนัจะเกิดประโยชน์แก่ส่วนตน 
                              หรือพวกพอ้ง มำกกวำ่ประโยชน์ของประเทศชำติ  

71.31 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะ นกักำรเมืองมีประสบกำรณ์ท ำงำนและทรำบถึงปัญหำท่ีจะตอ้งแกไ้ข ควรเปิดโอกำสใหน้กักำรเมือง 
                              ท่ีเก่งและมีประสบกำรณ์เขำ้มำช่วยในกำรบริหำรประเทศดว้ย ควรมองท่ีผลงำนมำกกวำ่ต ำแหน่งของ 
                              พรรคกำรเมือง  

22.04 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 6.65 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบับช่ัวคราว พ.ศ. 2557 ที ่ให้อ านาจคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) 
สามารถเสนอสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) ในการลงมตปิลดนายกรัฐมนตรี 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย      เพรำะ หำกเห็นวำ่นำยกรัฐมนตรีมีควำมพกพร่องต่อหนำ้ท่ี ไม่สำมำรถบริหำรประเทศได ้ก็สำมำรถเสนอ 
                              ไดท้นัที เป็นกำรเพ่ิมควำมคล่องตวัในกำรตรวจสอบกำรท ำงำนของนำยกรัฐมนตรี   

61.70 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ดูเป็นกำรใชอ้ ำนำจมำกเกินไปและไม่เป็นธรรมในระบอบประชำธิปไตย ควรเพ่ิมกำรมีส่วนร่วม 
                              ของประชำชนเขำ้มำในกำรตดัสินใจดว้ย  

31.57 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 6.73 
รวม 100.00 



 
 
 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัรัฐธรรมนูญ ฉบับช่ัวคราว พ.ศ.  2557 ทีใ่ห้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) สามารถเปิดอภิปรายคณะรัฐมนตรีได้  
     แต่ห้ามลงมตไิว้วางใจหรือไม่ไว้วางใจ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อรัฐธรรมนูญ ฉบับช่ัวคราว พ.ศ. 2557 ทีใ่ห้สภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(สนช.) 
สามารถเปิดอภิปรายคณะรัฐมนตรีได้ แต่ห้ามลงมติไว้วางใจหรือไม่ไว้วางใจ 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย      เพรำะ เป็นกำรเปิดโอกำสใหค้ณะรัฐมนตรีไดช้ี้แจงกำรท ำงำน และประชำชนไดท้รำบถึงควำมชดัเจน 
                              กำรท ำงำนของคณะรัฐมนตรี วำ่เหมำะสมหรือมีควำมโปร่งใสมำกนอ้ยเพียงใด  

57.77 

ไม่เห็นดว้ย  เพรำะ หำกมีกำรเปิดอภิปรำยแลว้ ควรใหมี้กำรลงมติไวว้ำงใจหรือไม่ไวว้ำงใจไดด้ว้ย  31.89 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 10.34 

รวม 100.00 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 248 19.87 
ภำคกลำง  250 20.03 
ภำคเหนือ 252 20.19 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.95 
ภำคใต ้ 249 19.95 

รวม 1,248 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 684 54.81 
หญิง 562 45.03 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,248 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 82 6.57 
25 – 39 ปี  384 30.77 
40 – 59 ปี 636 50.96 
60 ปีข้ึนไป 146 11.70 

รวม 1,248 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,176 94.46 
อิสลำม 62 4.98 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 7 0.56 

รวม 1,245 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 305 24.44 
สมรส 918 73.56 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 25 2.00 

รวม 1,248 100.00 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 302 24.32 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 366 29.47 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 107 8.62 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 394 31.72 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 73 5.88 

รวม 1,242 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 203 16.32 
พนกังำนเอกชน 199 16.00 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 302 24.28 
เกษตรกร/ประมง 164 13.18 
รับจำ้งทัว่ไป 198 15.92 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 137 11.01 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 41 3.30 

รวม 1,244 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 154 12.34 
ไม่เกิน 10,000  283 22.68 
10,001 – 20,000 360 28.85 
20,001 – 30,000 175 14.02 
30,001 –  40,000 91 7.29 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 103 8.25 
ไม่ระบุ 82 6.57 

รวม 1,248 100.00 
 
  
 

 


